

# 四川生育登记将取消结婚限制

## 官方回应：并非鼓励不结婚生孩子

近日，四川省卫健委发布《四川省生育登记服务管理办法》(以下简称《办法》)，取消了对登记对象是否结婚的限制条件，引发关注。

1月30日，记者联系了四川省卫生健康委员会人口家庭处，接线工作人员解释称，他负责计划生育工作，据其了解，办理生育登记，是为了保证妇幼服务更好地开展，保障相关部门对当地人口的有效监测。《办法》并非鼓励不结婚生孩子，而是为了保证“未婚先孕”人群的权益，让其进行生育登记后就享有一些妇幼保健的服务。

### 四川新规：简化了生育登记要求

记者注意到，该《办法》共十六条，自2023年2月15日起施行，有效期五年。主要修订内容包括：取消了是否结婚的限制；取消了生育数量的限制；简化了生育登记的要求，网上办理生育登记时，可通过相关信息系统调取身份证或有效证件电子证照的，不再上传身份证明材料；增加了信息共享的要求，包括“婚育一件事”

一次办、生育登记信息共享、电子证照共享等内容。

针对“不婚生子”的现象，前述工作人员认为，“生育登记就是一项纯粹的管理生育人口的工作”，涉及伦理、法律的讨论是另外的问题。

四川省卫健委相关处室回应，《办法》中所说的“生育登记”并非大众所认为的“上户口”，生育登记可以



通过网上登记，主要是向群众宣传告知其有哪些权利、义务，也是部门对群众基本情况的了解，跟上户口是不一样的。

### 相关新闻

#### 生育登记需要哪些证件

生育登记的内容包括夫妻双方(公民)基本信息(含户籍信息、居住信息、婚姻信息等)和子女信息(含再婚夫妻再婚前生育子女的现存子女)等。

生育登记时，夫妻双方(公民)需提供身份证或户口簿等有效证件。网上办理生育登记的，上传证件原件照片或扫描件进行实名认证并提交登记表完成信息审核。

身份证或户口簿等有效证件可以调取电子证照的，免于上传。

(九派新闻、红星新闻)

### 专家：体现了生育政策的包容性

记者注意到，早在2021年6月，《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》印发，决定实施三孩生育政策及配套支持措施，其中提出“完善国家生命登记管理制度，健全覆盖全人群、全生命周期的人口监测体系，密切监测生育形势和人口变动趋势”。

此后，广东省、安徽省、湖南省卫

健委出台政策作出呼应。

2022年，安徽省卫健委发布《关于完善生育登记制度的实施意见(征求意见稿)》中提到，“未办理结婚登记的，应持身份证或户口簿”。由于此次政策调整不再限制生育子女数量，以及是否结婚登记，一度引发热议。

中国人民大学人口与发展研究

中心研究员、人口学系主任曾在《中国新闻周刊》发文，“取消生育登记限制是民心所向”。不再将“是否已婚”作为进行生育登记的前提条件，这充分体现了生育政策的包容性，机会平等、福利普惠，更加尊重生育决策的自主性和生育状态的多样性，以政策的包容体现出生育友好的价值取向。

## 2月，这些新规将影响你我生活

更加有力彰显对英烈褒扬尊崇；不得违反规定限制证券投资者转户、销户；规范银行保险监管统计行为……2月即将到来，又有一些新规即将实施。我们的生活又将迎来怎样的变化？快来一起看看。

### 运送烈士骨灰遗体应举行送迎仪式

新修订的《烈士安葬办法》(以下简称《办法》)将自2月1日起施行。《办法》规定运送烈士骨灰、遗体应举行送迎仪式，送迎仪式一般包括整理烈士灵柩(骨灰盒)、覆盖国旗(或者党旗、军旗)、奏国歌、向烈士默哀、起灵等程序。

### 文旅部：试点恢复全国旅行社经营出境团队旅游

日前，文化和旅游部发布恢复旅行社经营中国公民赴有关国家出境团队旅游业务相关事项通知。从2023年2月6日起，试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。涉及国家和地区包括：泰国、印度尼西亚、柬埔寨、马尔代夫、斯里兰卡、菲律宾、马来西亚、新加坡、老挝、阿联酋、埃及、肯尼亚、南非、俄罗斯、瑞士、匈牙利、新西兰、

斐济、古巴、阿根廷。

### 可降解塑料又一新规实施助力绿色低碳发展

国家标准信息公共服务平台显示，适用于含生物基或石油基成分的塑料制品、塑料材料和高分子树脂的国家标准《塑料生物基塑料的碳足迹和环境足迹第1部分：通则》，计划于2023年2月1日实施。

作为未来的新发展方向，生物基可降解塑料是可以减少全球环境变化的重要材料，发展前景广阔。该标准的发布，有利于推动塑料行业碳中和标准体系的建立，助力行业绿色低碳发展。

### 证监会：不得违反规定限制证券投资者转户、销户

为规范证券经纪业务，保护投资者合法权益，维护证券市场秩序，证监会近日起草并发布了《证券经纪业务管理办法》(以下简称《办法》)，该《办法》自2023年2月28日

起施行。《办法》从经纪业务内涵、客户行为管理、具体业务流程、客户权益保护、内控合规管控、行政监管问责六个方面作出规定。其中提到，要求证券公司应当将交易佣金与印花税等其它税费分开列示，保护投资者知情权；为投资者转户、销户提供便利，不得违反规定限制投资者转户、销户。

### 《银行保险监管统计管理办法》保护数据安全

银保监会日前发布了《银行保险监管统计管理办法》(以下简称《办法》)，首次提出了要明确监管统计工作归口管理的要求，更加注重数据安全的保护，该《办法》计划于2023年2月1日起施行。

《办法》在归口管理、数据质量责任、数据安全保护、对接数据治理等方面都有明确规定，进一步统一了银行业保险业的监管统计制度，对落实《中华人民共和国数据安全法》有重要意义。

### 城镇污水排入排水管网有了新的管理办法

新修改的《城镇污水排入排水管网许可管理办法》(以下简称《办法》)将自2月1日起施行。《办法》规定，城镇排水主管部门应当因地制宜，按照排水行为影响城镇排水与污水处理设施安全运行的程度，对排水户进行分级分类管理。同时明确，城镇排水主管部门在作出许可决定前，应当按照排水户分级分类管理要求，对重点排水户进行现场核查，对其他排水户采取抽查方式进行现场核查。

### 药品行政执法与刑事司法衔接工作机制更完善

《药品行政执法与刑事司法衔接工作办法》(以下简称《办法》)将自2月1日起施行。《办法》明确了公安机关提前介入、加强执法联动的责任，药监部门在工作中发现明显涉嫌犯罪的线索，应当立即通报，同级公安机关应当及时进行审查，必要时进行调查核实。(新浪)